

董事公开举报董事长、董秘 “家纺龙头”梦洁股份深陷内讧

中经记者 郭阳琛 石英婧 上海报道

在连续14次投出反对票、弃权票后,梦洁股份(002397.SZ)董事陈洁将矛头直指公司董事长姜天武和董事会秘书李军,并

实名举报两人存在涉嫌合同诈骗、职务侵占、信披违规、阻挠董事履职等行为。

11月25日,梦洁股份发表《关于网络恶意不实信息的严正声明》(以下简称《声明》)。《声

明》称,陈洁通过个人自媒体发布“实名举报”内容,相关言论均属主观臆断与恶意捏造,已严重侵害公司及相关高管的名誉权,扰乱资本市场秩序,涉嫌误导投资者。公司已向公安机关报案,

将依法追究其编造、传播虚假信息的法律责任,并启动民事诉讼程序。

当天晚上,陈洁再度公开发文,声称实名举报内容全部真实,并愿为此负法律责任。

“愿在公众见证下,在公开的时间和地点与姜天武、李军公开对质。”

《中国经营报》记者了解到,目前,梦洁股份处于“无实控人”状态。近年来,由于高端战略未

达预期,梦洁股份业绩下滑明显。2022年,姜天武在出现债务危机后选择出让梦洁股份部分股权。如今,梦洁股份深陷高管内讧,也是这场股权交易带来的后遗症。

6300余万元“坏账”争议

“大方睡眠作为梦洁股份控股子公司,这是涉嫌职务侵占的重大违法行为。”陈洁在公开举报信中表示。

就在不久前,梦洁股份发布2025年三季报。但陈洁投出反对票,称其无法保证公司三季报真实、准确、完整、不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

梦洁投出反对票的主要原因在于,中国证券监督管理委员会湖南证监局(以下简称“湖南证监局”)曾对梦洁股份出具《关于对梦洁股份采取责令改正并处罚款的决定》(以下简称《行政监管决定书》)。

《行政监管决定书》显示,湖南证监局发现梦洁股份存在两项违规事项。一是2022—2024年,公司直营专柜、子公司福建大方睡眠科技股份有限公司(以下简称“大方睡眠”)直销业务收入和成本存在跨期确认情形,公司销售返利存在跨期冲减营业收入情形,职工薪酬及社保存在跨期计提情形。

二是大方睡眠通过往来款的方式向大方睡眠法定代表人、董事长叶艺峰提供财务资助。截至2021年12月31日,对叶艺峰拆借资金余额合计为6602.73万元;截至2025年9月30日,对叶艺峰拆借资金余额为6337.63万元。梦洁股份及子公司财务管理及内控建设不完善,且急于向叶艺峰追偿拆借资金。

湖南证监局方面认为,姜天武以及梦洁股份总经理涂云华、财务总监李云龙对上述违法违规行为负有主要责任,并对上述人士采取出具警示函监督管理措施,记入证券期货市场诚信档案。

“大方睡眠作为梦洁股份控股子公司,这是涉嫌职务侵占的重大违法行为。”陈洁在公开举报信中表示,在过去四年多时间里,梦洁股份未作出任何实质性追讨,似乎一个

坏账计提就把所有的问题一笔勾销了。而直至2025年5月21日,叶艺峰本人在资金侵占后,仍担任大方睡眠法定代表人、董事长。

据了解,陈洁曾多次在梦洁股份董事会上提出上述行为存在的不合理、不合规之处。

天眼查信息也显示,在叶艺峰对梦洁股份形成巨额欠款的四年里,一直担任大方睡眠法定代表人、董事长,直到今年5月才全部卸任。

面对陈洁的质疑,梦洁股份方面在公告中表示,针对叶艺峰所欠公司的款项,公司第一时间开展了追偿工作,约定了还款安排,并将叶艺峰持有的大方睡眠3%股份进行质押。由于叶艺峰未按约定及时偿还款项,公司采取扣发叶艺峰分红款及其担任大方睡眠董事长的薪酬用以抵扣还款资金。

据陈洁透露,10月21日,其在深交所和湖南证监局下发《监管函》《行政监管决定书》后便向姜天武提出要在10月23日召开的董事会上增加议案一事,将大方睡眠6000余万元已做坏账计提的欠款金额重新调回至其他应收款科目中,但姜天武并未按照承诺在董事会召开当天的上午11时前给出答复。

陈洁进一步表示,在10月23日召开董事会前,其将提出增加的议案内容分别发送给李军和公司董事、证券代表吴文文等人,并在董事会正式开始前提交了有其本人签字的3个议案书面文件。

但梦洁股份方面在公告中表示,陈洁作为单个董事,临时单独提出增加议案,未达“三分之一以上董事”的提议主体资格要求,且不符合程序性规定,本次董事会未对陈洁所提议案进行审议。

股权交易后遗症难解

今年8月,梦洁股份正式进入无控股股东和实际控制人的阶段。

自2023年2月担任梦洁股份董事以来,陈洁已连续14次在董事会及股东大会上对公司各项议案投出反对票或弃权票,成为A股市场中罕见的“持续异议董事”。

在这背后,是梦洁股份“两大阵营”的角力。时间拨回至2022年,姜天武作为梦洁股份原实控人,因债务危机将部分股权及表决权转让给长沙金森新能源有限公司(以下简称“长沙金森”),约定长沙金森推荐董事担任法定代表人、总经理并委派财务总监。

表面上,长沙金森的大股东是李国富,法定代表人是刘彦茗。但经湖南证监局调查,中战华信集团法定代表人及董事长刘必安才是长沙金森的实际控制人。在长沙金森收购梦洁股份的3.85亿元收购资金中,有3.35亿元来自刘必安。

据当地公安部门通报,2023年,中战华信集团在湖南省设立的子公司因非法集资数额巨大被立案侦查,刘必安作为涉案嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

记者注意到,上述股权交易后,梦洁股份董事会便形成了“两大阵营”:姜天武方占据5席,长沙金森方占据6席。随着李国富、刘彦茗等董事因“无法履行职责”陆续辞职,长沙金森方仅剩陈洁1人留守。今年8月,梦洁股份正式进入无控股股东和实际控制人的阶段。

陈洁认为,长沙金森在支付3.85亿元股权转让款后,陷入了姜天武等人布下的“圈套”。“对方先以‘无股权代持’为承诺吸引投资方入局,在资金到账后却隐瞒

股权代持事实,通过篡改董事会决议等方式阻挠长沙金森行使股东权利,最终导致投资方既未获得控制权,也未能收回巨额款项。”陈洁在举报信中表示。

陈洁还指出,姜天武等人将长沙金森支付的5000万元尽调保函直接挪用,用于偿还个人银行贷款。“这笔款应用于尽职调查保障的资金,成了高管填补个人债务的‘提款机’。”

11月25日,梦洁股份方面发表声明回应称,陈洁通过个人自媒体平台发布所谓“实名举报”内容,声称公司及相关高管存在“设计圈套”“请君入瓮”等不端行为,已严重损害公司声誉及市场形象。

梦洁股份方面表示,经严格核查,陈洁所宣称的“涉嫌合同诈骗”“侵占巨额资金”“伪造公

章操纵文件”“人身威胁”,以及所谓“遭遇离奇车祸”“被诬告吸毒”“推动中战华信法人深陷牢狱”等言论,均属主观臆断与恶意捏造,与公司实际经营情况、内部管理流程及高管履行为严重不符。

当天晚上,陈洁也再度公开发文表示,确认实名举报全部内容的真实性,并愿为此负法律责任。“所述的重要细节及事件,均可提供有关微信对话、会议录音、视频、照片、文件等证据。同时,愿在公众见证下,在公开的时间和地点与姜天武、李军公开对质。”

此外,梦洁股份近年来的业绩表现也并不理想。财报数据显示,2021—2024年,梦洁股份营收从24.63亿元降至17.15亿元,2021年、2022年归母净利润连续两年

亏损,分别为-1.56亿元、-4.48亿元。对此,梦洁股份方面表示:“亏损主要源于近年来实施的‘高端战略’未能达到预期。”

2025年前三季度,梦洁股份实现营收约10.99亿元,同比下降7.97%;实现归母净利润约2651.76万元,同比增长28.69%。尽管利润水平进一步提升,但其真实性受到监管单位和公司董事等各方质疑。

值得一提的是,10月27日,梦洁股份方面宣布,公司拟使用母公司盈余公积1.07亿元和资本公积2.62亿元用以弥补累计亏损。

针对相关问题,梦洁股份方面在回复记者采访时表示,针对此事,公司已经报案并走法律程序,待相关部门调查结论出来后,会进一步对外公布。

三年两度变更实控人 禾盛新材转型“下一站”路在何方?

中经记者 方超 石英婧 上海报道

曾三年两度变更实控人的苏州禾盛新型材料股份有限公司(以下简称“禾盛新材”,002290.SZ),或再度迎来易主时刻。

日前,禾盛新材对外发布公告称,其控股股东、实控人赵东明及其一致行动人蒋学元、上海泓垣盛于11月20日签署股份转让协议,拟向摩尔智芯转让其持有的4466万股股份,占公司总股本的18%,涉及资金总额超15亿元。

根据公告,上述交易完成后,摩尔智芯将成为禾盛新材控股股东,实控人也将变更为谢海闻。而这已是这家家电用外观复合材料A股上市公司在三年内第二次变更实控人。

不过,禾盛新材证券部相关工作人员向《中国经营报》记者表示,实控人变更不会对公司正常生产经营带来影响。对于此次公司控股权转让的原因,上述工作人员向记者坦言:“对此并不清楚,系公司实控人所做的决定。”

在筹划实控人变更的同时,禾盛新材近年来持续加码人工智能产业。例如,禾盛新材在2024年与上海超盈企业管理合伙企业(有限合伙)合资成立海曦技术,2025年投资熠知电子。尽管频频加码投资,但禾盛新材此前表示:“投资成立的海曦技术目前尚处于业务开拓初期阶段,海曦技术产品尚未形成销售收入。”

“80后”“资本玩家”入局

11月22日,禾盛新材对外披露称,赵东明、蒋学元、上海泓垣盛拟以协议转让的方式向摩尔智芯转让其持有的禾盛新材4466万股股份,协议转让价格为33.71元/股,转让价款总额约15.05亿元。

本次交易完成后,摩尔智芯将持有禾盛新材18%的股份,赵东明及其一致行动人持有禾盛新材3403.29万股股份,占公司总股本的18%,涉及资金总额超15亿元。

主营业务暂无调整计划

在新公司拟入主的背景下,禾盛新材主营业务未来是否发生变化也备受关注。

禾盛新材方面在公告中表示,摩尔智芯在未来12个月内暂无对上市公司主营业务作出重大改变或调整的计划。摩尔智芯方面也表示,未来12个月内,暂无针对上市公司(指禾盛新材)或其子公司已有资产和业务进行出售、合并、与他人合资或合作的计划,以及对

跨界人工智能产业

值得注意的是,在家电用外观复合材料领域之外,禾盛新材还频频加码人工智能产业。

“在家电用外观复合材料领域,公司仍将继续深耕主业,持续把握制造业智能化升级机遇,及时调整发展战略,优化产品结构,深度挖掘用户需求。”禾盛新材相关高管此前表示,“在人工智能领

域,上市公司重大资产购买或置换资产的重组计划。

公开资料显示,禾盛新材成立于2002年,总部位于江苏省苏州市,主营业务为家电用外观复合材料(PCM、VCM)的研发、生产及销售,产品主要应用于冰箱、空调等领域。

记者注意到,在家电用外观复合材料领域这一细分赛道,禾盛新材已与三星、LG、松下、博西

华、美的、美菱等国内外诸多知名家电品牌建立了长期稳定的合作关系。禾盛新材方面表示:“产品已经覆盖国内外各大知名家电品牌,市场占有率为较高。”

事实上,在此番拟易主摩尔智芯之前,禾盛新材近年来曾多次变更实控人。据了解,早在2016年10月,禾盛新材控股股东及实控人曾发生变更,公司控股股东由赵东明变更为中科创资产,实控人变更为张伟。不过,在2022年,张伟因涉11项罪名被判无期徒刑,其所持股份也被司法冻结并拍卖。

2023年2月,赵东明最终通过法拍重新成为禾盛新材实控人。这也意味着,禾盛新材已在短短三年时间内两度变更实控人。

在业绩表现方面,Wind数据显示,2023—2024年,禾盛新材营

业来源产生好奇。

记者注意到,摩尔智芯就上述交易的资金来源作出说明,其用于本次收购的资金全部来源于合法自有和自筹资金,部分自筹资金拟通过向银行申请并购贷款取得。

“目前,公司正在与银行洽谈申请并购贷款的相关事宜,具体贷款情况以届时签订生效的并购贷款协议为准。”

收增速分别为9.71%、7.93%,今年前三季度,其营收增速进一步放缓至1.41%。

“公司所属行业为家电用外观复合材料制造行业,与家电行业的景气度息息相关,受下游家电行业影响较为明显。”禾盛新材方面坦言,随着国内家电复合材料生产水平不断提高,生产规模不断扩大,公司面临着愈发激烈的市场竞争风险。

然具有广泛的应用前景,但市场需求的增长速度存在不确定性。

另一方面,人工智能的具体应用场景在不断变化和拓展,若海曦技术不能紧跟硬件发展趋势,不断升级硬件配置,就可能在研发和市场推广上出现偏差,出现销售不及预期的风险。”禾盛新材方面进一步解释称。